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30. September 2007 

Protokoll 

der ordentliche Mitgliederversammlung am Mittwoch, 26. September 2007 
Galerie Tammen, Friedrichstraße 210 

 

Protokoll: Gisela Meunier  Anwesende : 17 Mitglieder (Anwesenheitsliste; Anlage 1) 

Beginn: 18h45; Ende: 20h30. 

Tagesordnung : 

1) Berichte des Vorstands 
2) Bericht des Schatzmeisters 
3) Stellungnahme der Rechnungsprüferin / des Rechnungsprüfers 
4) Entlastung des Vorstands 
5) Neuwahl des Vorstands 
6) Diskussion über die vergangene und die weitere Arbeit 
7) Verschiedenes 

 

Werner Tammen, Galerist und Gastgeber des heutigen Abends, stellt die Arbeit seiner Galerie 
vor und berichtet über die Situation der zeitgenössischen Kunst in Berlin. 

Der Vorsitzende Winfried Sühlo begrüßt danach die Anwesenden und stellt ohne 
Widerspruch fest, dass zur ordentlichen Mitgliederversammlung 2007 satzungsgemäß 
eingeladen wurde. Er bittet, die anwesenden Gäste (siehe Protokoll) zur Teilnahme ohne 
Stimm- und Rederecht zuzulassen. Dem stimmen alle anwesenden Mitglieder zu.  

Sodann bittet er um nachträgliche Billigung, dass der Vorstand wegen einer längeren 
Abwesenheit der Revisorin Monika Wissel aus Berlin das anwesende Mitglied des 
Kulturforums Manfred Stemmer als Revisor für den Kassenbericht 2007 berufen und mit der 
notwendigen Prüfung der Unterlagen betraut hat. Außerdem bittet Winfried Sühlo die 
Versammlung, Manfred Stemmer darüber hinaus für die kommende Wahlperiode zum 
Revisor zu wählen. Nachträgliche Billigung und Wahl von Manfred Stemmer durch die 
Mitgliederversammlung erfolgen einstimmig. Manfred Stemmer nimmt seine Wahl an. 

 

TOP 1) Berichte des Vorstands  

Der Vorsitzende erläutert den schriftlich vorliegenden Bericht des Vorstands. Dieser enthält 
auch die seit Gründung bis heute fortgeschriebene Liste der öffentlichen Veranstaltungen 
(Anlage 2). 



TOP 2) Bericht des Schatzmeisters  
Da der Schatzmeister Nikolaus Sander an der Teilnahme heute Abend verhindert ist, stellt der 
Vorsitzende den Kassenbericht 2006 vor (in Anlage 2). 

 

TOP 3) Stellungnahme des Rechnungsprüfers  
Manfred Stemmer gibt zu Protokoll: „Ic h habe am 24. September 2007 die Kassenunterlagen 
des Kulturforum Stadt Berlin der Sozialdemokratie e.V. ausführlich geprüft und festgestellt, 
dass für alle Einnahmen und Ausgaben die Belege und Kontoauszüge vorhanden und alle 
Vorgänge nachvollziehbar sind. Es wurden keine Unstimmigkeiten festgestellt.“ Der Revisor 
stellt den Antrag auf Entlastung des Schatzmeisters, die einstimmig erfolgt.  

 

TOP 4) Entlastung des Vorstands  
Es wird aus der Runde der Antrag auf Entlastung des Vorstands für seine Tätigkeit in den 
letzten drei Jahren gestellt. Sie erfolgt einstimmig bei Enthaltung der Betroffenen. 

 

TOP 5) Neuwahl des Vorstands  
Die anwesenden Mitglieder bestimmen Bernd Mehlitz einstimmig zum Wahlvorstand. Dieser 
teilt mit, der bisherige Vorstand habe sich auf einen gemeinsamen Wahlvorschlag für alle 
neun Mitglieder des Vorstandes verständigt. Er gibt die Namen bekannt und fragt nach 
weiteren Wahlvorschlägen. Es werden keine weiteren Kandidaten benannt. Bernd Mehlitz 
erläutert, nach Satzung sei in geheimer Abstimmung nach den einzelnen Vorstandsämtern zu 
wählen. Er bittet Hartmut Faustmann um Assistenz. Die Wahlzettel werden verteilt. 
Wahlberechtigt sind alle Vereinsmitglieder, welche die Voraussetzung der ordentlichen 
Mitgliedschaft erfüllen. Anwesend sind 17 wahlberechtigte Mitglieder.  

Die Neuwahl erfolgt in folgenden Wahlgängen: 

1. Vorsitzender 
Als Kandidat wird Winfried Sühlo vorgeschlagen. Herr Sühlo kandidiert. 

Er erhält 15 Stimmen, 2 Enthaltungen. Damit ist Winfried Sühlo zum Vorsitzenden 
des Vereins gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

2. Stellvertretende Vorsitzende 

Zu wählen sind zwei stellv. Vorsitzende. Als Kandidaten werden 

Brigitte Lange und 
Eckhardt Barthel vorgeschlagen. Beide kandidieren. 

Frau Lange erhält 16 Stimmen 
Herr Barthel         16 Stimmen 
1 Stimme ist ungültig. Damit sind Brigitte Lange und Eckhardt Barthel zu 
stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. Beide nehmen die Wahl an. 

3. Schatzmeister 
Als Kandidat wird Nicolaus Sander vorgeschlagen. 

Herr Sander erhält 15 Stimmen; 2 Enthaltungen. Damit ist Nicolaus Sander zum 
Schatzmeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 



4. Beisitzer 

Zu wählen sind bis zu 5 Beisitzer. Als Kandidaten werden vorgeschlagen: 

Erdmute Carlini, Gisela Meunier, Thomas Friebel, Joachim Günther, 
Max E. Neumann. 

Alle Vorgeschlagenen kandidieren. Gisela Meunier und Joachim Günther sind den 
Anwesenden durch ihre bisherige Arbeit im Vorstand bekannt. Die übrigen drei stellen 
sich persönlich vor. Auf die einzelnen Personen entfallen folgende Stimmen: 

Carlini  17 Stimmen 
Meunier 16 
Friebel  16 
Günther 16 
Neumann 14. 
Alle übrigen Stimmen sind Enthaltungen. Alle Kandidaten sind zu Beisitzern im 
Vorstand gewählt. Sie nehmen die Wahl an. 

Das vom Wahlvorstand unterschriebene Wahlprotokoll und die Stimmzettel werden 
zur Aufbewahrung in das Archiv gegeben. 

Der wiedergewählte Vorsitzende übernimmt die Leitung der Versammlung. Er dankt im 
Namen des neuen Vorstands für das erwiesene Vertrauen. Besonders herzlich dankt er den 
ausgeschiedenen Mitgliedern des Vorstands, Karina Fissguss, Cornelia M. Müller, Hartmut 
Faustmann und Bernd Mehlitz für die in den letzten drei Jahren geleistete Arbeit. 

 

TOP 6) Diskussion über die vergangene und die weitere Arbeit 

Die anwesenden Mitglieder geben Anregungen für die künftige Arbeit, für die der 
Vorsitzende dankt. Er weist auf die nächsten Jours fixes am 10.Oktober und 7. November hin. 
Barbara Hendricks, Kandidatin für das Amt der Schatzmeisterin der Bundes SPD, wird am 
14. November zusammen mit Kulturstaatssekretär André Schmitz ein Podiumsgespräch zum 
Thema „Föderalismus und Hauptstadtkultur“ im Kulturforum bestreiten. 

 

TOP 7: Verschiedenes  
Katarina Sühlo bittet alle Mitglieder um ihre e Mail-Adressen, um den Postverkehr zu 
erleichtern. 

 

 

 

Gisela Meunier   Winfried Sühlo    Bernd Mehlitz 
(Protokoll)    (Vorsitzender)    (Wahlprotokoll) 


